

## 师恩难忘 恩师千古

怀着无比沉痛的心情，追思我最敬爱的崇拜的恩师——蒋华良院士。

2002年7月-2004年8月，我在中科院上海药物研究所做博士后，合作导师是蒋华良研究员。当时蒋老师时任药物所药物发现与设计中心（DDDC）主任，2004年兼任华东理工大学药学院首任院长，2013年至2019年担任中国科学院上海药物研究所所长，2017年当选中国科学院院士。

从2002年7月与蒋老师在太原路294号的实验室第一次晤面，距今天已经20年零5个多月了。太多的画面和记忆——蒋老师的音容笑貌，历历在目，谆谆教导，不绝于耳。

蒋老师是一位在教学和科研上，严谨求实、学识渊博的药物科学家，在生活中，又是多才多艺、热爱生活的人。是理性与感性完美结合的大“家”。

蒋老师对待学术严谨又投入，曾经睡在实验室几年时间。蒋老师不仅学识渊博，他还是一位能文能武、才艺出众的人。他不仅乒乓球、篮球打得好，还会唱多种戏曲，比如京剧，黄梅戏……犹记得在华东理工大学药学院的新年联欢会上，蒋老师和时任华理校长的钱旭红教授合作的黄梅戏选段。此外，蒋老师写得一手好书法，华理药学院建院之初的院训“良药苦口、忠言逆耳”就是蒋老师亲笔书写。



图 1. 2022 年 10 月 29 日，蒋老师在参加华理 70 周年校庆大会后，来到药学院走访，并在院训墙边拍照留念。

作为一名药学家，蒋老师的人文素养令人赞叹，他的文笔非常好，写了很多社科方面的好文章，都很值得珍藏。蒋老师在 2016 年 7 月 15 日，建立了“朵朵花开淡墨香”个人微信公众号，记录生活琐事及科普文章等，用文字描述思想。截至 2021 年 6 月 14 日，该公众号已有 61 篇蒋老师的原创文章。其中有通过描写一碗小馄饨来感恩和怀念家人的，有抒发思乡之情的，有通过一碗红烧肉深入浅出解释化学原理的……2017 年，蒋老师的原创文章《红烧肉中的美拉德反应》被制成微视频，并入选“中国科学院十大优秀科普微视频”。



图 2. 蒋老师原创的微视频《红烧肉中的美拉德反应》入选“中国科学院十大优秀科普微视频”。

蒋老师非常热爱生活，烧得一手好菜，我也有幸品尝过蒋老师制作的菜肴。也许是因为是科学思维习惯使然，蒋老师总是能把药学原理与做饭烧菜之间联系起来进行思考。

我很幸运，从小到大，我遇到的老师都是对教育事业兢兢业业，且对学生特别关爱的好老师。对于蒋老师，除了敬重，还有钦佩，钦佩蒋老师不仅学术造诣深厚，取得卓越的科研成就，同时钦羡他各个领域都能均衡发展。他不仅专业过硬，且涉猎广泛。我一直把蒋老师作为自己的楷模和榜样，虽然我知道自己望尘莫及。

蒋老师对待工作太拼，太辛苦了！曾经长期睡在实验室里，这是一般人无法做到的。也正是蒋老师的这种忘我工作的拼搏精神，才为国家创新药物的研发做出了巨大的不可替代的贡献。同时，也为国家培养出了不计其数的药学研究人才，他们中很多人已经取得了卓越的成就。虽然我也是蒋老师的学生之一，但比较平庸不出众，实在有些汗颜。但我一直秉承着恩师严谨求实的态度做学问，我也将继续坚持求真务实的钻研精神，脚踏实地地教书育人，做好科研工作！

蒋老师 2004 年任华东理工大学药学院首任院长，为华理药学院的创建和发展做出了巨大的贡献。是他招贤纳士，使华理药学院的师资队伍不断壮大；是他不辞辛劳经常往返于华理和上海药物所的路上，使华理药学院实验室一个接一个建成并投入使用；是他把自己在华理药学院的职务工资全部设立蒋华良奖学金，只求奉献，不求索取。在蒋老师的无私奉献和大力扶持下，华理药学院从初建伊始就快步地驶上了快速发展的轨道，从药物设计到药物合成再到药理和药剂等，学院很快具备了完备的学科研究方向，并成绩斐然。2014 年，华理药学院在基于结构的药物设计方面的研究成果位居世界第三（上海药物所位居世界第二，国内第一）。华理药学院飞速发展所取得的成绩，与蒋老师的辛勤付出是分不开的。

蒋老师是一位正直、诚实、具有高尚品格的人。蒋老师在招录研究生时，首先关注考生品德。蒋老师的微信肖像图片是一朵莲花，其个人微信公众号上的图案也是一朵莲花，可见蒋老师对莲的喜爱。“莲，花之君子者也。”莲，“出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植”。蒋老师的品格就如莲般圣洁。作为蒋老师的学生，我们首先应先学会做人，再学会做事、做学问，这样才不至折辱师门。蒋老师高尚的情操和品格一直深深影响和激励着我们。



图 3. 蒋老师的微信肖像图片。

蒋老师永远地离开了我们，但他的音容笑貌永远活在我们心中，他的高尚情操和道德品格将会继续照亮我们奋进前行，他的精神风范永远激励我们继续奋斗！

刘桂霞

2022 年 12 月 24 日